



# 舞好工业龙头、打响农业品牌、融出文旅活力，不断提升群众幸福感、获得感，南召县——

## 打造县域经济发展新高地

本报记者 李金玺

12月10日，南阳市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会，介绍南召县“做强硬支撑 打造新高地 当好副中心城市建设主力军”有关情况，并回答记者提问。

今年以来，南召县锚定市委“五聚五提”总抓手，聚焦高质量发展主题主线，大力实施“项目立县、人才兴县、生态美县、民生惠县”四大战略，着力推动“工业振兴、旅游振兴、乡村振兴、城镇振兴、教育振兴”五大振兴，全力以赴抓项目、育龙头、延链条、壮集群，做强特色产业硬支撑，打造县域经济发展新高地，为现代化省域副中心城市建设注入强劲动能。

今年前10个月，南召县生产总值增速全市第4，规上工业增加值增长21%、增速全市第一，税收收入增速全市第一。

### 聚链成群 舞好工业龙头

南召县碳酸钙总储量约10亿吨，是中部地区最大的碳酸钙生产基地。全县立足资源优势，把钙基新材料作为工业主导产业，确立了打造“中国钙都”“中国水性涂料之都”的宏伟蓝图，集中力量、集中资源在延链、补链上攻坚突破，培育形成了集“矿山开采-粉体加工-建材、管材、涂料”为一体的全产业链条，招引落地了三棵树、立邦、东方雨虹、中能建、新广源、中铁路港、安徽雷鸣科技等国际国内知名龙头企业和知名品牌的入驻，使南召钙基新材料产业呈现新的行业龙头优势，成为全省13个特色产业集群之一，年产值达到80亿元。

南召县不断提升矿山产能和开采水平，制定完善矿石分级分类标准，进一步提升粉体高质化、高值化水平，并以中能建、鑫泰、嘉诚、新广源等行业龙头为标杆，开发一批具有自主知识产权的重大技术，招引一批国内、省内知名下游企业，形成链条较为多元、完整的产业体系。到“十五五”末，全县碳酸钙产业产值超10亿元企业将超过10家，进入南阳企业50强榜单2家以上、进入河南省民营企业100强1家以上，形成南召县碳酸钙产业品牌和集群优势。

此外，南召县加速实施碳酸钙粉体企业新一轮技术改造和设备更新换代，逐步淘汰高耗能、低效益的“小散乱”作坊。至“十五五”末，全县省级“专精特新”企业将超过40家，国家级小巨人企业3家以上，国家高新技术企业60家以上，省级智能工厂(车间)15家以上，国家级智能工厂(车间)5家以上，省级绿色工厂20家以上，国家级绿色工厂7家以上。

### 逐绿前行 打响农业品牌

近年来，南召县在实施乡村振兴战略的过程中，立足林业资源优势，探索“林+蚕”“林+菌”“林+药”等融合发展模式，大力发展柞蚕、食用菌、中药材等特色产业，走出了一条产业振兴、农民增收的新路子。

南召县是“中国柞蚕之乡”，拥有宜蚕柞坡150万亩，是全国一化柞蚕主产区。近年来，该县充分发挥柞坡资源丰富的优势，以国家产业强镇、省柞蚕现代农业产业园创建为重点，深入推进院县共建示范县建设，鼓励引导广大林农和蚕户大力发展柞蚕养殖，培育壮大柞蚕基地。今年以来已放养蚕籽2680斤，产茧80万斤，产值达到3000万元，一化性柞蚕已认证为中国地理标志。

南召县依托丰富的柞木资源，大力发展食用菌种植产业，全县已培育3个食用菌生产专业乡镇、33个专业村、52家专业合作社，建成规模15万

袋以上的种植基地25个，年产食用菌6.1万吨。今年以来，该县以梦源公司标准化菌棒生产线建设为重点，培育“南召富硒柞木香菇”区域品牌，香菇种植7500万袋，产值达到8亿元。

此外，该县还立足“中国辛夷之乡”品牌优势，聚力发展道地特色中药材产业，目前，全县中药材种植面积达到55万亩，年产量近万吨，产值超8亿元，带动了30万林农致富。培育了恒利康科技、联源生物等10多个药材加工企业，成功申报省级中药材示范基地4个、市级中药材示范基地7个，定制药园1个，道地药材生态种植基地3个，发展专业合作社110家，培育新型经营主体295个，先后被评为“中国名特优经济林辛夷之乡”“河南省中医药健康旅游示范区”“河南省十大中药材种植基地县”“河南省中药材产业发展十强县”。

### 追新突破 融出文旅活力

南召县自然风光兼有“北雄南秀”之特色，旅游资源单体数量和质量均居省市前列。今年以来，在市委、市政府正确领导下，南召县坚持以文塑旅、以旅彰文，积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系塑造，借助全市“宛美”旅游战略发展大势，聚焦中心城区山城、水城、生态旅游城的发展定位，着力构建“一城两翼三片区”的发展格局，“原生山水·远古南召”旅游品牌影响力不断提升。

南召县不断推动项目建设，强化产业支撑，围绕完善全链条旅游要素保障和景点景区提质升级，建设上河园项目、孔老庄旅游度假区、伏牛天池景区等10个项目，总投资18.48亿元。“南阳长颈鹿欢乐世界”建成并开始试运营，五朵山景区已建设完成原乡康养高端民宿40套，孔老庄旅游度假区建成10座民宿小院并投入运营，完成河南伏牛天池文旅示范区游客中心建设等，增强了景区的综合吸引力与服务能力，吸引了大量游客前来观光游览，成为推动县域经济增长的重要动力源泉。

该县秉持创新发展理念，积极引入多元旅游业态，全方位满足不同游客群体的需求。在文旅融合方面，深入挖掘历史文化资源，“长颈鹿欢乐世界”5D影院“完美世界”讲

述了南召发展历史，以观影游玩的形式让历史文化鲜活起来。

在体育旅游方面，充分利用山水优势，举办骑行挑战五朵山赛事，吸引了大量体育爱好者与专业选手参与。在赛事期间，还配套开展“非遗”进景区、特色美食节等活动，将体育赛事与旅游观光完美融合。

在康养旅游方面，以五朵山为依托，大力发展“旅游+康养”，加大与南阳市中医院合作，共同成立了南阳市中医院协作医院，围绕五朵山中医康养服务站，不断培育壮大中医药康养民宿集群。此外，南召县还积极拓展亲子旅游、研学旅游等新业态，旅游消费市场呈现出井喷之势。

该县还依托自身丰富的自然景观与独特的文化底蕴，大力发展民宿产业并精心举办各类活动，举办元宵文化节、玉兰节、桃花节、花神节以及全市曲艺大赛等主题活动，赴河北石家庄、山西太原，开展文旅宣传推介，持续保持热度。全县荣获全国县域旅游发展潜力百佳县，五朵山蓼花汀民宿被文旅部命名为全国甲级民宿，被省文旅厅命名为河南省首批“五星级民宿”，大幅提升南召文旅的知名度和美誉度。今年以来，全县共接待游客808万人次，实现旅游综合收入60.9亿元，分别同比增长19%、45%。③4

